# 贸易行业信用评级方法

## 一、行业界定

依据《国民经济行业分类》(GB/T 4754-2017)目录,贸易行业主要指"F批发和零售业",子行业包括批发业和零售业。本评级方法所指的贸易行业主要是指批发业,零售行业评级方法另行制定。批发业是指向其它批发或零售单位(含个体经营者)及其它企事业单位、机关团体等批量销售生活用品、生产资料的活动,以及从事进出口贸易和贸易经纪与代理的活动,包括拥有货物所有权,并以本单位(公司)的名义进行交易活动,也包括不拥有货物的所有权,收取佣金的商品代理、商品代售活动;本类还包括各类商品批发市场中固定摊位的批发活动,以及以销售为目的的收购活动。

表: 贸易行业子行业 (GB/T 4754-2017)

行业代码	行业名称	行业描述
F51	批发业	农、林、牧产品批发;食品、饮料及烟草制品批发;纺织、服装及家庭用品批发;文化、体育用品及器材批发;医药及医疗器材批发;矿产品、建材及化工产品批发;机械设备、五金产品及电子产品批发;贸易经纪与代理;其它批发业
F52	零售业	综合零售;食品、饮料及烟草制品专门零售; 纺织、服装及日用品专门零售;文化、体育

用品及器材专门零售; 医药及医疗器材专门零售; 汽车、摩托车、燃料及零配件专门零售; 家用电器及电子产品专门零售; 五金、家具及室内装饰材料专门零售; 货摊、无店铺及其它零售业

## 二、行业分析

贸易业指在生产者和消费者之间实现商品交换的活动, 属于商品流通环节,受商品经济规律的影响及制约。安融评级在对贸易行业的运行特征进行全面分析后认为,目前以及 未来一段时间内我国贸易行业的信用风险主要来源于以下 几个方面:

# (一) 周期性和季节性

周期性因素主要表现在经济周期导致的需求波动。强周期性商品对经济景气周期比较敏感,受宏观经济景气变化影响较大,贸易行业和下游行业的发展密切相关,市场需求的波动将影响相关贸易企业的经营发展;而农产品则对景气周期的弹性较小,消费需求较为稳定,但受季节性影响较大。

# (二) 规模效应显著

由于贸易行业竞争较为激烈,企业盈利空间较小,主要通过扩大贸易规模来提高盈利水平,因此规模化成为贸易企业获得市场竞争优势的关键。一般来说,规模较大的贸易企业在融资能力、获取资源、品牌影响力和议价能力等方面具

有明显优势,且客户资源相对稳定,抵御宏观经济环境波动及行业景气度下行风险的能力较强。反之,规模较小的贸易企业抵御宏观经济环境波动及行业景气度下行风险的能力较弱。

## (三)收入易受价格变动影响

贸易企业主要依靠商品购销差价盈利,盈利能力易受产品价格变化影响,也由此带来较大的经营风险。购销差价是贸易企业利润的主要来源,销售价格受政策和市场需求变化等因素影响而有所波动,采购价格波动往往存在滞后,当购销差价缩小时,企业利润空间则被压缩。

## (四)风险控制能力要求相对较高

贸易企业实际生产经营过程中主要面临对手方信用风险和存货价值风险。贸易业务多存在向上下游客户融出资金获取收益,同时货权控制水平、存货持有周期和商品价格波动也会对存货价值产生影响。当贸易品种价格持续大幅下降且超过客户支付的保证金水平时,客户弃货风险明显加大,导致应收账款无法收回。同时贸易企业也普遍存在应收账款、其它应收款账龄较长且计提资产减值损失不够充分的情况,需对这类贸易企业保持关注,这对贸易企业的风险控制水平提出较高要求。

(五)行业进入门槛低,恶性竞争较为严重 贸易行业领域的进入门槛相对较低,我国从事商品贸易 企业数量众多,行业整体利润率较低。此外,由于贸易企业依靠贸易差价获取利润,盈利模式单一,恶性竞争较为严重,利润率较低,这就使得一些贸易企业通过整合贸易渠道中的上下游客户,向供应链管理方向转型,通过为终端用户提供多品种、全链条和一站式的供应链管理服务来提高利润率。

## (六) 国际贸易环境复杂多变

国际贸易环境所带来的风险包括汇率风险、国际市场需求波动风险、贸易摩擦风险和出口退税政策等。随着我国出口规模的迅速扩大,对外贸易的不断发展,外贸行业对国际贸易环境的依赖性也越来越高。而国际市场竞争、贸易摩擦、欧美等国家对我国出口的商品所采取的贸易保护措施、出口退税政策、人民币汇率调整等因素都将对外贸企业的经营造成较大影响。

# 三、评级思路

按照《信用评级方法总论》,安融评级对贸易行业的评级思路是:评级对象自身信用风险程度的高低与其面临的经营风险和财务风险密切相关,是二者综合影响的结果。在相同财务风险的情况下,经营风险低的评级对象的信用质量会高于经营风险高的评级对象。同样,在经营风险相同的情况下,财务风险低的评级对象的信用质量也会高于财务风险高的评级对象。

评级对象的违约概率还和其可能获得的外部支持密切

相关。评级对象能从外部获取支持的程度越高,出现财务困境的概率越低,偿债能力就越有保障。在同等条件下,获得外部支持强的评级对象,往往信用风险会显著低于获得外部支持弱的评级对象。

综上,主体信用评级分析首先从评级对象的经营风险开始,然后进行财务分析和特殊事项风险分析,在整体考量经营风险、财务风险和特殊事项风险后,判定评级对象的个体信用等级。其后,在个体信用级别的基础上结合评级对象的各项外部支持因素,确定评级对象的主体信用等级。

### 四、评级要素

(一) 运营环境

### 1、经济环境

贸易行业作为商品流通环节,受外部因素影响较多,行业景气度与宏观经济发展、细分产品行业运行情况、供需关系、价格波动及上下游企业经营环境密切相关。宏观经济增速趋缓、细分行业产能过剩、商品阶段性供需错配导致价格波动剧烈,均会对贸易行业风险控制能力提出更高挑战,上下游企业经营环境的恶化也会进一步影响贸易企业资金使用效率,进而压缩行业内企业盈利水平,影响贸易行业景气度。进出口贸易方面,国际经济环境、主要贸易伙伴经济形势及人民币汇率波动等均对进出口贸易的增速形成影响。

由于贸易品种繁多,涉及领域广泛,不同贸易品对应的

细分行业对宏观环境变化的敏感性不同,受宏观环境的影响程度也有差异。通常情况下,贸易品种所属的行业与宏观环境的相关度越高,该行业对宏观环境的敏感度越高,受宏观环境的影响越大。一般情况下,钢铁、汽车、石化、造船、机械、电力设备、化工、有色金属和煤炭等均属于强周期行业,食品饮料、医药和文教用品等属于弱周期行业。

安融评级重点关注: GDP 增长率、固定资产投资增长率、 社会消费品零售总额、物价指数、国际收支状况等。此外, 也需关注宏观经济政策,包括财政政策、货币政策、产业政 策、法律制度、进出口政策等。

#### 2、行业政策

行业政策主要考察贸易行业相关的政策导向,包括产业 政策和税收政策等。由于行业政策是国家宏观调控的一部分, 对全行业具有重要的指导意义,行业政策的变动会改变需求、 供给、竞争格局以及产业链等,因此行业政策对考察贸易行 业企业的信用水平有重要意义。产业政策方面,国家主要通 过指导性意见和行动计划等各类产业政策对贸易行业的发 展方向进行引导和调整。通过考察国家对贸易行业的政策导 向,可以间接确定其在国民经济整体中受重视和支持的程度, 进而确定该类贸易行业是政策鼓励/支持发展的行业、一般 行业还是限制发展的行业,从而判断行业内企业经营环境的 发展趋势。 安融评级主要关注:贸易行业当前执行的指导性产业政策、税收政策等,以及未来一段时间的政策导向等,以及可能对行业发展趋势、企业发展前景的影响程度。

## (二)经营实力

## 1、规模和市场地位

贸易企业的市场地位及其影响力也是核心竞争力之一。 贸易企业所拥有的市场份额、品牌影响力以及在区域市场中的价格影响力是决定企业盈利能力和抗风险能力的重要因素,较高的行业排名及知名度等能够帮助其吸引更多的客流量,加快商品周转速度,并相应提高其与上下游的议价能力。行业地位较弱的企业在上下游渠道拓展、政策支持、行业竞争及兼并收购等方面不具备优势,抵御行业波动及风险的能力相对较弱。

贸易企业的经营规模十分重要。同等条件下,规模大的企业在区域市场内占有率越高,通常能取得一定的规模效益,对上下游的议价能力相对越强,相应综合竞争力越强,抵抗不利因素的能力越强,收入和盈利水平稳定性越好,整体经营风险也越低;同时生产经营往往较为稳定,管理较为规范,并拥有较为固定的销售渠道。反之,企业的经营风险越高,抗风险能力越差。

安融评级主要关注: 企业的销售规模; 在行业和区域内的排名; 主要经营区域的市场占有率、议价能力等。

## 2、收入结构

判断企业贸易形式以进出口贸易为主还是以国内贸易为主。根据企业贸易形式的分类,对产品结构进行进一步细分,需重点关注产品多样化程度、是否具备特殊产品的经营资质及有效期等。

收入结构方面,对贸易企业主营业务经营状况的分析, 一般可以从各细分业务收入规模、成本和利润的变动情况、 毛利率的变动情况、贸易收入和贸易服务收入占比等方面来 分析,对其稳定性与变化趋势进行考察。此外,通过了解贸 易收入占比、贸易服务种类及收入占比和各板块利润的配比 情况,判断业态多元化或单一风险。

安融评级主要关注:主营业务收入结构及盈利变动情况,业务多元化或单一经营的风险,贸易品种的多样性和周期性,并对销售利润率与宏观经济景气度变动趋势的一致性或背离度情况等加以分析。

# 3、经营模式

经营模式主要考察商品贸易企业的经营模式,并按照经营模式的不同重点关注各自的特征要素。贸易企业不同的经营模式所带来的特有特征有所差异,总体可分为自营贸易和代理贸易两种模式。

自营模式需结合产品定价方式、结算方式、产业链地位 和账期判断企业风险控制能力、议价能力及资金占用情况, 需重点关注自营业务价格风险是否通过对锁/背靠背合同/期货套保等方式进行控制、是否存在弃货丢失货物等历史诉讼事项、对手方交易风险、货权控制能力和存货跌价风险等。代理模式易出现对上下游企业、贸易流程不熟悉及货权控制不到位情况,从而在丢失货物的同时下游客户未按约定支付全部货款,导致资金链断裂、代开信用证逾期情况,需重点关注企业代理业务对货权控制能力、客户质量及客户稳定性等。

安融评级主要关注: 自营模式和代理模式占比、自营模式下的风险控制措施(存货跌价风险、供应商信用风险、客户弃货风险等),代理模式下业务发生的真实性。

#### 4、采购与销售

采购管理与企业的运营成本关系密切,应主要考察商品供应的稳定性和价格的合理性,其中供应的稳定性主要考察贸易商是否有充足、稳定的货源,价格的合理性主要考察易商的议价能力。安融评级认为,直接与商品生产厂家进行战略合作的商品贸易企业,其供应的稳定性相对较强。规模效益有助于增强贸易企业的议价能力。结算方式以及合同中对价格调整的约定在一定程度上可以反映商品贸易企业的议价能力情况。在分析上游采购时,一般应取得贸易企业的采购合同样本,从合同条款中判断贸易企业在采购方面的风险情况。

下游销售主要考察大宗商品贸易企业的销售渠道和销售方式。安融评级认为,直接面向终端客户进行销售的,有望发展出较高的客户粘性和利润空间,供应链管理能力较强的贸易企业,其客户粘性较高。但同时终端客户的规模和资质对贸易企业的回款情况有较大影响,特别是处于产能过剩行业的终端客户来说,受评企业会面临较长的销售回款周期和较大的坏账风险。客户集中度较高的贸易企业面临较大的销售风险。

安融评级主要关注:贸易企业的采购的稳定性和可持续性;合作供应商质量与数量、供应商的供应能力、供应稳定性、采购结算方式与结算币种、价格风险控制措施等。企业销售模式、销售价格、客户集中度及稳定性、下游客户中贸易商比重、下游议价能力、资金占用情况、回款情况和保证金追加制度是否完善等。

# 5、管理与战略

管理与战略反映了企业未来的经营稳定性和竞争能力。 良好的治理结构有助于企业发展战略和经营决策的科学性、 合理性,也有助于企业经营目标的实现和管理制度的贯彻执 行。在企业管理制度及执行方面,一般情况下,管理方式越 科学,内部制度越完善,其可操作性、执行效果越好,企业 经营风险越低。贸易业企业数量众多,不同所有制类型的受 评主体治理结构在完善程度上存在很大差异。贸易业大部分 是国有企业,这些企业存在国有企业普遍存在的问题,比如历史包袱过重、人员规模庞大等,而物流行业大多是新兴民营企业,存在组织结构不合理、权责划分不明确等现象。

战略规划对企业的发展方向具有决定性影响。一般情况下,企业的发展方向越清晰,战略规划越适合行业发展的方向,战略规划越符合企业的实际状况,企业实现战略的条件越充足,企业实现战略目标的可能性越大,对企业未来发展越有利。

安融评级主要关注:企业治理结构是否规范、对下属公司的管理层级是否合理、对下属企业管理方式和控制能力如何;企业管理制度是否健全、各项制度执行力度如何;战略定位的正确性、战略实施的可能性、短期战略实现手段对企业经营风险和财务风险的影响等。

## (三) 财务实力

## 1、资产质量

企业资产价值影响企业融资能力和动用资产偿还债务的实际能力。贸易行业企业的资产以流动资产为主,需重点关注货币资金、存货、应收票据、应收账款、其他应收款等。通常,贸易类企业会储备较多的存货以应对货物价格的上涨及客户的批量采购,并给予客户一定的信用账期,因此资产中存货和应收账款占比较高。需重点关注应收账款、应收票据款项回收情况,包括账龄、欠款客户、坏账准备的分析,

以及预付款和其他应收款对公司资金占用情况;对存货需关注贸易企业存货规模、周转情况及减值计提情况。此外,贸易行业的企业普遍采用票据和信用证等方式进行结算,需关注货币资金中受限资金规模;由于大宗商品贸易企业应收、应付类资产占比一般较高,对资产流动性形成制约,主要客户的信用质量对企业资产质量影响较大,需重点关注。

安融评级主要关注:资产结构及稳定性,货币资金的规模及受限货币资金情况;应收款项账龄分布以及回收难度、存货计价方式和变现能力;资产周转效率,包括总资产周转率、流动资产周转率、应收账款周转率和存货周转率。

### 2、资本结构

资本结构能在很大程度上体现企业的风险偏好及财务政策的激进程度。企业杠杆水平一般与风险水平成正相关关系,杠杆水平越高,则债务压力越大且企业融资越困难,相应风险越大。在衡量杠杆水平的时候,需考虑债务水平的绝对规模及变化趋势,并注重分析债务及负债规模、与总资产及所有者权益的匹配,同时研究长、短期债务分布以及期限结构。另外,或有负债也将对企业的短期债务的偿还产生压力。

贸易企业长期以来主要通过高杠杆运行,债务负担较高, 且资金需求主要用于日常业务运营,资金周转率要求较高, 部分企业通过信用证及票据结算的方式减少资金占用,但对 流动性资金需求普遍较高,过高的流动负债对企业生产经营的连续性和企业财务的流动性产生很高的要求。因此,安融评级会重点关注企业短期债务占比,以及债务到期规模集中程度,另外,也需关注资产负债率、全部债务资本化比率、长期债务资本化比率等整体债务水平对企业的信用水平产生的影响。

安融评级主要关注:净资产的稳定性和增长性,主要指实收资本、资本公积和未分配利润的比例;财务杠杆水平,包括资产负债率、全部债务资本化比率、有息债务余额和有息负债占比;债务期限结构、资本结构与资产结构的匹配程度。

### 3、盈利能力

盈利是企业经营的根本,盈利能力及其稳定性是企业获得足够现金以偿还债务的关键因素,增强了企业再融资的可能性,决定着企业的持续经营。

贸易企业具有商品采购数量大、销售周转快和毛利率低等经营特点,一般销售价格的回旋余地小,因此能否有效控制采购成本将直接影响企业的经营成本,影响企业的价格竞争力和销售收入,最终影响到企业的盈利能力。此外,贸易品种、贸易企业对上下游的议价能力、贸易企业提供附加服务的能力以及贸易商的代理级别等因素都将对毛利率水平产生影响。贸易企业盈利能力需重点关注净利润结构中非经产生影响。贸易企业盈利能力需重点关注净利润结构中非经

常性损益占比、稳定性情况;贸易企业主业盈利能力、资产减值损失对利润侵蚀程度、投资收益及营业外收入规模及稳定性。

安融评级主要关注:企业收入与成本、费用是否匹配,成本、费用变动趋势及支出的原则,非经常性损益对利润总额的影响程度,并由此分析和判断企业的盈利水平的可靠性和盈利结构的合理性,主要考察指标包括营业利润率、总资产报酬率、净资产收益率等。

## 4、现金流

现金流是企业自身偿还债务的真正来源。在分析企业各 类现金流量中,经营活动现金流量显得更为重要,企业经营 性现金流入量能在一定程度上反映企业资金周转能力。企业 未来投资支出的规模大小是企业未来现金流出的重要方面。 筹资活动现金流入量能在一定程度上反映企业的融资能力。

通过对贸易企业历史经营性现金流入量和净流量的考察,与行业其它企业进行比较,判断企业获现能力状况强弱和稳定性;通过企业未来资本支出的大小和资金来源及企业现有自由货币资金量共同判断企业未来资金缺口,并以此为基础判断企业未来的筹资需求。此外,贸易企业经营活动现金流的分析也要考虑到季节性因素的影响。

安融评级主要关注: 企业收入的现金实现质量、经营活动净现金流,企业经营活动现金流量净额的稳定性及其波动

原因;投资计划对资金的需求;筹资现金流动规模与经营规模的匹配性等。

### 5、偿债能力

贸易企业偿债能力旨在考察企业长、短期偿债指标的表现,判断企业偿债能力的强弱。偿债指标越好,财务风险越低,相同经营风险条件下,企业信用风险也越低。企业的偿债能力一般从短期偿债指标和长期偿债指标分析入手,并综合考虑外部融资环境、再融资便利条件等因素。对多数贸易企业而言,在分析长期偿债指标时更倾向用 EBITDA 作为现金流的代表。贸易企业短期借贷行为比较频繁,短期偿债压力主要来源于经营活动中因流动资金的需求而产生的短期银行借款,过度集中偿还会造成短期流动资金的紧张,产生短期偿债危机。

安融评级主要关注:短期债务与货币资金、可变现资产和经营活动现金流入的匹配程度;流动比率、速动比率、经营现金流动负债比、经营活动现金流入量/短期债务、EBITDA利息保障倍数和全部债务/EBITDA。

# 6、或有事项

除对资本结构、资产质量、盈利能力和现金程度进行定量财务分析外,还考虑或有事项或隐性债务等其它因素对贸易企业偿债能力的影响。这些因素包括但不限于:担保情况是影响贸易企业偿债能力的重要因素。第三方提供的担保提

高了贸易企业债务的安全性,但贸易企业为第三方提供担保则会对自身的偿债能力形成负面影响;企业自有土地等有形资产抵押、收益权等无形权益质押等增信措施,也能对特定的企业债务提供一定程度的保障;或有事项所导致的或有义务只有符合会计准则规定的部分才作为预计负债在资产负债表里反映,还有一部分仅仅是在财务报表附注中进行披露;这部分或有义务构成了企业的隐性债务,包括未决诉讼、票据贴现和产品质量保证等。

安融评级主要关注:对外担保规模、担保比率、有无反担保措施、担保对象企业性质、是否民营企业、行业及区域集中度情况、被担保企业是否出现贷款逾期而发生重要代偿事件、历史风险事件的后续处理情况、减值准备是否充分计提及未决诉讼最新进展。

# (四)外部支持

## 1、股东支持

企业的股东外部支持力度不尽相同,需分析企业股东类型、实力及其所能给予企业的资金注入、融资担保和业务运营等支持措施及其对企业的影响。另外,也可通过股东对企业盈余分配的要求来侧面评价其支持意愿,判断企业在股东战略定位中的位置和业务体系里面的地位。

安融评级主要关注:股东背景、公司与股东关系紧密度、历史所获得股东支持规模和频率、未来股东的资金注入计划

和企业股利分配政策等。

## 2、政府支持

根据企业性质、企业规模、服务对象、服务区域的不同, 贸易企业在享受国家、地方政府外部支持方面存在较大差异。 根据企业是否享有政府在资本金注入、资产/股权划拨、财 政补贴或税收优惠等方面的持续支持;企业是否有政府明确 担保且有政府救助历史;企业经济或政治地位是否重要,是 否为政府重点扶持企业,综合判断企业可能获得政府支持力 度的大小。

安融评级主要关注:政府对企业支持力度和获得政府的政策支持。

# 五、评级指标体系

表: 贸易行业公司主体信用评级指标

一级	二级	三级指标
指标	指标	
运营环境	经济环境	国家经济发展、宏观经济增速、经济周期波动、国民经济的结构调整;固定资产投资规模、消费品零售总额、物价指数、国际收支状况;财政政策、货币政策、产业政策、法律制度、进出口政策等

	I	T
	行业 政策	贸易行业当前执行的指导性产业政策和税收政策等,以及未来一段时间的政策导向等,以及可能对行业发展趋势、企业发展前景的影响程度
经 实	规模和 市场 地位	企业的销售规模;在行业和区域内的排名;主要经营区域的市场占有率和议价能力等
	收入结构	主营业务收入结构、盈利变动情况,业务多元化 或单一经营的风险,贸易品种的多样性和周期 性,并对销售利润率与宏观经济景气度变动趋势 的一致性或背离度情况等
	经营模式	自营模式和代理模式占比、自营模式下的风险控制措施、代理模式下业务发生的真实性
	采购与销售	贸易企业的采购的稳定性和可持续性;合作供应商质量与数量、供应商的供应能力、供应稳定性、采购结算方式与结算币种、价格风险控制措施等。企业销售模式、销售价格、客户集中度及稳定性、下游客户中贸易商比重、下游议价能力、资金占用情况、回款情况、保证金追加制度是否完善等
	管理与	企业治理结构是否规范、对下属公司的管理层级

战略 是否合理、对下属企业管理方式; 何;企业管理制度是否健全、各项	
如何;战略定位的正确性、战略实	<b>上施的可能性</b> 、
短期战略实现手段对企业经营风	
	型作风分///
的影响等	
资产结构及稳定性,货币资金的规	见模及稳定性;
应收款项账龄分布以及回收难度、	存货计价方式
和变现能力;固定资产的成新率、	折旧、减值政
资产 策及变化原因, 无形资产规模以及	内容、资产评
质量 估情况,在建工程规模以及变化情	元等;资产中
受限资产总额及占比;资产周转效	[率,包括总资
产周转率、流动资产周转率、应收	账款周转率和
存货周转率 财务	
资本 财务杠杆水平、净资产的稳定性和 实力	1增长性、债务
结构 期限结构、资本结构与资产结构的	为匹配程度
企业的收入产品结构、收入地区结	构与收入和利
盈利 润贡献分析; 营业毛利率、总资产	报酬率、净资
能力 产收益率、成本费用利润率	
企业收入的现金实现质量、经营活	5动净现金流,
现金流 企业经营活动现金流量净额的稳力	定性及其波动
原因;投资计划对资金的需求;筹	资现金流动规

		模与经营规模的匹配性
		短期债务与货币资金、可变现资产和经营活动现
	偿债	金流入的匹配程度;流动比率、速动比率、经营
	能力	现金流动负债比、经营活动现金流入量/短期债
		务、EBITDA 利息保障倍数和全部债务/EBITDA
外部	股东支持	股东背景、公司与股东关系紧密度、历史所获得股东支持规模和频率、未来股东的资金注入计划和企业股利分配政策
支持	政府	政府对企业支持力度和获得政府的政策支持